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ίναι ο επιστήµονας που κατάφερε πρώ-
τος πριν από 15 χρόνια, µαζί µε την
ερευνητική του οµάδα, να συνθέσει
την αντικαρκινική ουσία «Taxol», φέρ-
νοντας επανάσταση στη θεραπεία του

καρκίνου. Αυτή ακριβώς η επιτυχία, τον φέρνει σή-
µερα κοντά στο Νόµπελ Ιατρικής, ένα θέµα όµως,
για το οποίο ο ίδιος δεν θέλει να µιλά. «Το µόνο
που ξέρω είναι ότι δεν ξέρω, όπως είπε και ο Σω-
κράτης», ήταν η απάντηση του δρα Κυριάκου Νικο-
λάου, όταν ρωτήθηκε σχετικά από τον «Φ». Η συ-
νέντευξη µε το διαπρεπή Κύπριο επιστήµονα, έγι-
νε στο πλαίσιο της πρόσφατης επίσκεψής του στην
Κύπρο για το Φαρµακευτικό Συνέδριο, όπου µίλη-
σε για το τελευταίο του βιβλίο, «Τα µόρια που άλ-
λαξαν τον κόσµο». Αυτό ακριβώς το θέµα αφορού-
σε και η πρώτη µας ερώτηση.

«Είναι µια λίστα µεγάλη, η οποία περιλαµβάνει µό-
ρια όπως η ασπιρίνη, η πενικιλίνη, η ταξόλη, η νι-
τρογλυκερίνη, που άλλαξε τον κόσµο µε τον τρόπο
της και υπάρχουν και άλλα µόρια που έχουν βγει από
τη φύση. Τα περισσότερα από τα φάρµακα που υπάρ-
χουν σήµερα, γύρω στο 60%, αρχίζουν από τη φύ-
ση. Κάποιος ανακαλύπτει ένα µόριο από τη φύση και
µετά µπορεί να γίνει φάρµακο, ή να αλλοιωθεί από
τους χηµικούς και να φθάσει στην κλινική πράξη. Η
χηµεία έχει τη δυνατότητα να αλλάξει τη δοµή των
µορίων αυτών και να καταλήξει σε καινούργια µόρια,
τα οποία να είναι πιο βελτιωµένα, να έχουν καλύτε-
ρες ιδιότητες, χωρίς παρενέργειες στην ιατρική. Όχι
µόνο στην ιατρική. Αυτά τα µόρια περιλαµβάνουν βι-
ταµίνες, αρώµατα, εντοµοκτόνα, ό,τι µπορείς να φα-
νταστείς στο δικό µας πολιτισµό. Ό,τι αγγίζουµε, ό,τι
µπορούµε να µυρίσουµε, να αισθανθούµε είναι από

µόρια. Φυσικά, ορι-
σµένα έχουν µεγαλύ-
τερη επιρροή στη ζωή
του ανθρώπου σήµε-
ρα, αλλά το βιβλίο αυ-
τό περιγράφει όχι µό-
νο µε ξηρή γλώσσα τα
επιτεύγµατα αυτά της
επιστήµης. Περιέχει

ιστορία. Για παράδειγµα, η ιστορία της ασπιρίνης
ξεκινά πριν από 3,500 χρόνια. Από τον αιγυπτιακό
πολιτισµό, µετά έφθασε στην Ελλάδα µε τον Ιππο-
κράτη. ∆ηλαδή, γνώριζαν οι αρχαίοι ότι αν µασού-
σαν φύλλα της µυρτιάς θα έφευγε ο πόνος. Μετά,
όταν ωρίµασε η χηµεία, οι επιστήµονες έβγαλαν αυ-
τό το συστατικό µε αυτές τις ιδιότητες, το άλλαξαν οι
χηµικοί στο εργαστήριο και καταλήξαµε στην ασπι-
ρίνη. Το ίδιο και µε την πενικιλίνη.”
- Η φύση αποτελεί, τελικά, ένα πολύ καλό φαρµακείο.

Το καλύτερο και όχι µόνο για την υγεία, αλλά και
για τη γενική υγεία του ανθρώπου. Έχουµε, δυστυ-
χώς, αποµακρυνθεί από τη φύση µε τον τεχνικό µας
πολιτισµό, χωρίς να το αντιληφθούµε και φτάσαµε
στο σηµείο από τη µια πλευρά να δίνουµε αρρώστιες
στον εαυτό µας, µε τον τρόπο ζωής µας και από την
άλλη να προσπαθούµε µε τα φάρµακα και την ιατρι-
κή να τις θεραπεύσουµε. Είµαστε, τελικά, µια σχιζο-
φρενική κοινωνία.
- Είστε ο επιστήµονας που ανακάλυψε την αντικαρ-
κινική ουσία «Taxol». Αλήθεια κύριε Νικολάου, πό-
σο απέχουµε από τη θεραπεία του καρκίνου;

∆εν θέλω να είµαι απαισιόδοξος, αλλά πρέπει να
είµαστε ρεαλιστές. Ο καρκίνος έχει πάρα πολλές µορ-
φές, δεν είναι µια αρρώστια, εποµένως δεν πρόκει-
ται να βρούµε σύντοµα µία γενική θεραπεία για τον
καρκίνο. Μάλλον, θα γίνονται µικρά και συστηµατι-
κά βήµατα γιατί έχουµε καλύψει µεγάλη απόσταση
τις τελευταίες δεκαετίες. Αλλά είναι τόσο δύσκολο
το πρόβληµα που δεν νοµίζω να έχουµε σύντοµα µια
γενική θεραπεία. Έγιναν, όµως, τεράστια βήµατα
στον καρκίνο του µαστού και του προστάτη. Υπάρ-
χουν, όµως, άλλες µορφές της νόσου που είναι πολύ
δύσκολο να τις θεραπεύσουµε. Νοµίζω, είναι καλύ-
τερα να προσπαθήσουµε παράλληλα να αλλάξου-
µε τον τρόπο ζωής µας, µε τη σωστή διατροφή, την
αποχή από το κάπνισµα. Είναι η καλύτερη µας άµυ-
να ενάντια στον καρκίνο. Όµως, έχουν γίνει πάρα
πολλά πράγµατα και όσο προχωρά η βιολογία και κα-
ταλαβαίνουµε καλύτερα το µηχανισµό των διαφό-
ρων µορφών καρκίνου, τόσο πιο κοντά φθάνουµε σε
ειδικά φάρµακα, τα οποία θα θεραπεύσουν το συ-
γκεκριµένο είδος καρκίνου. Έχουµε φτάσει σε ένα

σηµείο που µπορούµε να στοχεύουµε τα καρκινικά
κύτταρα, χωρίς να επηρεάζουµε πολύ τα µη καρκι-
νικά, αποφεύγοντας τις παρενέργειες.
- Πώς φθάσατε στην «Taxol»;

Ήθελα να σας διορθώσω λίγο. ∆εν ανακαλύψαµε
εµείς την Taxol. Εµείς τη συνθέσαµε στο εργαστήριο.
Η ιστορία της ταξόλης πάει πίσω στον Ιούλιο Καίσα-
ρα, ο οποίος έγραψε σε ένα βιβλίο του ότι ένας από
τους αρχηγούς των βαρβάρων, όταν νικήθηκε από
τους Ρωµαίους, αυτοκτόνησε πίνοντας τσάι από τα
φύλλα ενός δέντρου. Μετά από 2000 χρόνια οι επι-
στήµονες σκέφτηκαν ότι κάτι θα σηµαίνει αυτό, απο-
µόνωσαν την ουσία από το δέντρο αυτό και βρήκαν
την ταξόλη, την οποία προωθούσαν στην κλινική.
Υπήρχε, όµως, πρόβληµα ποσότητας. Έπρεπε να κα-
ταστρέψουν ολόκληρα δάση για να πάρουν µια µι-
κρή ποσότητα, η οποία δεν ήταν αρκετή. Προσπα-
θήσαµε, λοιπόν, διάφορες επιστηµονικές οµάδες να
τη συνθέσουµε στο εργαστήριο. Εκείνη την εποχή,
το 1994, ήταν το πρόβληµα για το οποίο έψαχναν τη
λύση οι συνθετικοί χηµικοί σε ολόκληρο τον κόσµο.

Υπήρχαν γύρω στις 15 οµάδες που προσπαθούσαν
να συνθέσουν την ταξόλη στο εργαστήριο. Η δική
µας οµάδα ήταν η τελευταία που ξεκίνησε την προ-
σπάθεια και µας  πήρε δυόµισι µε τρία χρόνια για να
τη συνθέσουµε και να τη δηµοσιεύσουµε πρώτοι.
- Αργήσατε, δηλαδή, να ξεκινήσετε, αλλά φτάσατε
πρώτοι στο τέρµα.

Ήταν ο Θεός µαζί µας. Ήταν σαν µια τεράστια µά-
χη. Έλεγα στους µαθητές µου, «µη σκέφτεστε και µην
ακούτε τι λέει ο ένας και ο άλλος, επικεντρωθείτε στη
δουλειά σας». Κάτι µου έλεγε ότι υπήρχαν πιθανότη-
τες να το πετύχουµε και το πετύχαµε, έτσι ξαφνικά.
Θυµάµαι ακόµα που µου τηλεφώνησαν µεσάνυκτα
στο σπίτι από το εργαστήριο και µε ξύπνησαν. Είχε
απαντήσει το τηλέφωνο η γυναίκα µου, η οποία µου
είπε ότι κάποιος ξένος ήθελε να µου µιλήσει. Της εί-
πα, να του πει να µε πάρει την εποµένη γιατί ήµουν
πολύ κουρασµένος. Εκείνος, όµως, επέµενε. Ήταν
ένας µαθητής µου, ο οποίος µου ζήτησε να πάω αµέ-
σως στο εργαστήριο. Του είπα ότι δεν µπορούσα εκεί-
νη τη στιγµή, ήµουν κουρασµένος, ήθελα να κοιµη-

θώ και θα πήγαινα την άλλη µέρα. “∆εν καταλαβαί-
νεις, σου λέω τελειώσαµε την ταξόλη”, µου είπε. Σε
πέντε λεπτά ήµουν στο εργαστήριο. Ήταν πολύ δρα-
µατική η στιγµή που τελειώσαµε αυτό το µόριο.
- Πώς νιώσατε;

Ήταν το ίδιο συναίσθηµα που νιώθεις όταν απο-
κτήσεις ένα παιδί. Μια µεγάλη, τεράστια χαρά και
ικανοποίηση. Ένα πρόβληµα, όσο πιο δύσκολο είναι,
τόσο µεγαλύτερη ικανοποίηση σου δίνει όταν βρεις
την απάντησή του. Είχαµε ανακαλύψει πολλές µε-
θόδους χηµικής για να φτάσουµε µέχρι εκεί. ∆εν ήταν
µόνο το επίτευγµα της σύνθεσης της ταξόλης, ήταν
και οι ανακαλύψεις που µαζεύτηκαν στον αγώνα αυ-
τό και οι οποίες παρέµειναν στον τοµέα της χηµείας
και χρησιµοποιούνται από άλλους επιστήµονες.
- Η ταξόλη είναι αυτή που σας έδωσε και την υπο-
ψηφιότητα για το Νόµπελ Ιατρικής, έτσι;

(Γελά). Απ’ εδώ, απ’ εκεί φτάσαµε και σ’ αυτό το
ζήτηµα! Να σας πω. Κανένας δεν ξέρει ποιοι είναι
υποψήφιοι, διότι τα ονόµατα είναι µυστικά. Οι ψίθυ-
ροι υπάρχουν, αλλά δεν µπορούµε να βασιζόµαστε
σ’ αυτούς. Και εγώ, δεν είναι στο χαρακτήρα µου, δεν
θέλω να καυχιέµαι γι’ αυτό το επίτευγµα. Το µόνο που
ξέρω είναι ότι δεν ξέρω, όπως είπε και ο Σωκράτης.
Η δική µου φιλοσοφία, είναι να επικεντρώνοµαι στη
δουλειά µου, να ασκώ την επιστήµη µου µε τους µα-
θητές µου και τα υπόλοιπα θα τα κρίνουν οι άλλοι,
όχι εµείς για τον εαυτό µας. Αλλά, ξέρετε, είναι θαύ-
µα πώς παίρνει κάποιος το Νόµπελ, διότι υπάρχουν
τόσοι επιστήµονες, τόσοι καλοί υποψήφιοι, κάθε χρό-
νο υπάρχουν περίπου 300 υποψήφιοι και από αυτούς
περίπου 30 είναι οι σοβαροί υποψήφιοι. Το κρατούν
µυστικό και δεν επιτρέπεται αυτός που εισηγείται
ένα όνοµα, να το συζητήσει µε άλλους. Ας αφήσου-
µε, λοιπόν, τα πράγµατα µέχρι εδώ.
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«∆εν πρόκειται 
να βρούµε σύντοµα
µία γενική θεραπεία
για τον καρκίνο»

Ένας Κύπριος υποψήφιος για Νόµπελ Ιατρικής

Who is who
Ο ΚΥΠΡΙΟΣ επιστήµονας, που τίµησε και εξακολουθεί να τιµά την ιδιαίτερη του πατρίδα µε το έργο
που επιτελεί για ολόκληρες δεκαετίες, είναι µετριόφρων και σεµνός, αφοσιωµένος στην επιστήµη του
και στον Καραβά, όπου γεννήθηκε και έζησε τα 13 πρώτα χρόνια της ζωής του. Σπούδασε χηµεία στο
Πανεπιστήµιο του Λονδίνου µε αριστείο, µετακόµισε στις Ηνωµένες Πολιτείες, όπου έκανε µεταδι-
δακτορικές  συνεργασίες µε τα Πανεπιστήµια Columbia και Harvard και στη συνέχεια έγινε µέλος του
διδακτικού προσωπικού του Πανεπιστηµίου της Pennsylvania, όπου του δόθηκε η θέση καθηγητή Βιο-
λογίας. Το 1989 διορίστηκε καθηγητής Βιολογίας στο Πανεπιστήµιο του San Diego της Καλιφόρνιας
και στο Ερευνητικό Ινστιτούτο Scripps, όπου είναι πρόεδρος του Τµήµατος Χηµείας, ενώ κατέχει και
την καθηγητική θέση Χηµικής Βιολογίας  Skaggs και την έδρα  Darlene Shilley στη Χηµεία.

Νοσταλγείτε την Κύπρο; Έχετε επισκεφθεί τον Καρα-
βά µετά το άνοιγµα των συνόρων;

Ω βέβαια, έρχοµαι κάθε ένα µε δύο χρόνια. Τους
γονείς µου τους έχασα πρόσφατα, αλλά έχω αδέλφια,
ξαδέλφια. Στον Καραβά, έχω πάει και πριν από το άνοιγ-
µα των συνόρων µε την αµερικανική πρεσβεία. Ήταν
ένα ταξίδι αξέχαστο, πολύ συγκινητικό. Με δάκρυα

αντιµετώπισα αυτό τον καινούργιο
Καραβά που ήταν χαλασµένος,

βρήκα ξένους στο σπίτι που
γεννήθηκα. Τη δεύτερη φο-
ρά πήγα µετά το άνοιγµα των
οδοφραγµάτων, µε ανάµι-
κτα αισθήµατα. Πήγα και τρί-

τη φορά και µετά από αυ-
τό δεν θέλω να ξανα-

πάω. Αλλά η εικόνα του Καραβά είναι ακόµα στο µυα-
λό µου. Τα πρώτα 13 χρόνια της ζωής µου, τα έζησα εκεί,
µετά πήγα στη Λευκωσία. Ουδέποτε θα ξεχάσουµε εµείς
που ζήσαµε εκεί. Μιλώ στα παιδιά µου για την Κύπρο,
µιλούν ελληνικά, γνωρίζουν την ιστορία. Πριν από τρία
χρόνια τους πήγα να δουν τον τόπο που γεννήθηκα.
Πώς θα θέλατε να κλείσετε αυτή τη συνέντευξη;

Θα ήθελα να πω στη νεολαία να έρθει πίσω στην
επιστήµη, τη µηχανική και την τεχνολογία, διότι υπάρ-
χει τεράστιο µέλλον σ’ αυτά. Το µέλλον της ανθρωπό-
τητας πάντα θα στηρίζεται στην επιστήµη και στην τε-
χνολογία. Η δική µου συµβουλή, είναι να συγκεντρώ-
νονται σ’ αυτό που κάνουν, να ψάχνουν να βρουν τα τα-
λέντα τους, πού είναι καλοί, να τα καλλιεργήσουν µε
σκληρή δουλειά και µε πάθος και να ακολουθήσουν τα
όνειρά τους. Ο καλός µαθητής δεν χάνεται ποτέ.

«Ειδικευόµαστε σε 
πολύπλοκα µόρια που 
έρχονται από τη φύση»
Πάνω σε ποια άλλα ερευνητικά προγράµµατα
δουλεύετε αυτή τη στιγµή; Οι συνθετικοί χη-
µικοί είµαστε πολύ ευέλικτοι. Μπορούµε να
πάµε σε οποιαδήποτε κατεύθυνση όσον αφο-
ρά ασθένειες. Έχουµε την ικανότητα να συν-
θέσουµε οποιοδήποτε τύπο µορίου. Μπορεί
να είναι για τον καρκίνο, αντιβιοτικό, για τη
γρίπη, για το AIDS, για τη νόσο Αλτσχάιµερ.
Εµείς, ειδικευόµαστε σε πολύπλοκα µόρια
που έρχονται από τη φύση, τα συνθέτουµε στο
εργαστήριο και επίσης συνθέτουµε ανάλογα
µε τις παραλλαγές του µορίου αυτού, µε σκο-
πό να βελτιώσουµε τις θεραπευτικές του ιδιό-
τητες. Κάνουµε, επίσης, βιολογία για να κατα-
λάβουµε πόσο καλό είναι το µόριο που φτιά-
ξαµε. Έχουµε προγράµµατα που κατευθύνο-
νται στον καρκίνο, καινούργια µόρια και τελευ-
ταία ανακαλύπτονται µόρια στη θάλασσα, από
θαλάσσιους οργανισµούς. Τα περισσότερα
από τα µόρια που άλλαξαν τον κόσµο, όπως
σας έχω πει, προέρχονται από τη φύση και εί-
ναι τρεις οι πηγές, από τις οποίες τα παίρνου-
µε. Η πρώτη είναι το δάσος, τα φυτά, τα δέ-
ντρα, δεύτερη είναι το χώµα, η γη, διότι εκεί
κατοικούν όλα τα µικρόβια και τρίτη είναι η

θάλασσα, η
οποία κρύβει ορ-
γανισµούς αφά-
νταστους.
Έχετε ιδιαίτερο
ενδιαφέρον για
κάποιες συγκε-
κριµένες ασθέ-
νειες; Εµείς βλέ-

πουµε τα µόρια που ανακαλύπτονται και δη-
µοσιεύονται από άλλους επιστήµονες. Πριν
διαλέξουµε το στόχο µας, κοιτάζουµε τη δο-
µή του µορίου αυτού, αν είναι καινούργια,
διότι αυτό θα µας βοηθήσει να ανακαλύψου-
µε νέες µεθόδους. ∆εύτερο και εξίσου σπου-
δαίο είναι οι βιολογικές ιδιότητες του µορί-
ου. Αν είναι υποσχόµενο για παράδειγµα για
τη θεραπεία του καρκίνου που είναι ένα µε-
γάλο πρόβληµα υγείας, για την Αλτσχάιµερ
που είναι ένα άλυτο πρόβληµα, τότε µας εν-
διαφέρει πάρα πολύ. Μας ενδιαφέρουν, επί-
σης, βακτηρίδια που είναι ανθεκτικά σε αντι-
βιοτικά. Πριν από λίγο καιρό ανακαλύφθηκε
ένα µόριο από τη θάλασσα, το οποίο είναι πο-
λύ ισχυρό εναντίον του καρκίνου και το έχου-
µε συνθέσει, αλλά είναι πολύ δυνατό και δεν
µπορεί να χρησιµοποιηθεί όπως είναι, ως
φάρµακο, διότι έχει πολλές παρενέργειες.
Έτσι, προσπαθούµε να βάλουµε αυτό το µό-
ριο σε κατευθυντικά µόρια σαν αντισώµατα,
τα οποία θα το κατευθύνουν, όπως κατευθύ-
νει ένας πύραυλος το όπλο στο στόχο του. Ο
πόλεµος λοιπόν που κάνουµε στο εργαστή-
ριο έχει δύο κατευθύνσεις. Η µια είναι προς
τη βιολογία και την ιατρική και η δεύτερη εί-
ναι να  προωθήσουµε τη συνθετική χηµεία ως
επιστήµη από µόνη της, διότι η πρόοδος που
έχει επιτευχθεί στον τοµέα αυτό, είναι η βά-
ση που χρησιµοποιούν οι φαρµακευτικές και
βιοτεχνολογικές εταιρείες για να ανακαλύ-
ψουν και να συνθέσουν στο εργαστήριο τα
δικά τους φάρµακα. Είναι κι αυτό, εξίσου
σπουδαίο, διότι η έρευνά µας είναι περισσό-
τερο βασική, παρά εφαρµοσµένη. ∆ηλαδή,
στηρίζονται οι εταιρείες αυτές στις ανακαλύ-
ψεις των συνθετικών χηµικών για τους δικούς
τους σκοπούς.
Το εργαστήριο σάς κρατά πολλές ώρες απα-
σχοληµένο; Όταν πήγα στην Αµερική το 1972
ήταν µια δυναµική χώρα σε όλα τα επίπεδα για
τα νεαρά παιδιά που δουλεύαµε µέχρι τα µε-
σάνυκτα, έξι µέρες την εβδοµάδα, κάποτε και
Κυριακή για λίγες ώρες. Σήµερα, έχει χαλαρώ-
σει αυτός ο ρυθµός. Εγώ, έχω δικαιολογία,
διότι µεγάλωσα, έκανα οικογένεια, στην οποία
χρωστώ όσα της στέρησα όλα αυτά τα χρόνια.
Έτσι, πηγαίνω πιο νωρίς στο σπίτι. Αλλά είναι
κρίµα να βλέπεις αυτά τα παιδιά να µην ενδια-
φέρονται για την επιστήµη.

>«Το µόνο που ξέρω είναι ότι δεν ξέρω», λέει στον «Φ» ο διαπρεπής επιστήµονας Κυριάκος Νικολάου

ΓΝΩΜΗ

Σ
υνιστώ για ανάγνωση το βιβλίο
“Economic Prosperity Recaptured:
The Finnish Path from Crisis to
Rapid Growth” (Η  Eπανάκτηση

της Οικονοµικής Ευηµερίας: Η Φινλανδική
πορεία από την Κρίση στην Ταχύρρυθµη
Ανάπτυξη) των S. Honkapohja et al. (MIT
Press, 2009). Οι συγγραφείς, αναλύουν διε-
ξοδικά στο φως της παγκόσµιας οικονοµικής
ύφεσης, το µετασχηµατισµό της φινλανδικής
οικονοµίας σε µία από τις πιο ανταγωνιστι-
κές οικονοµίες υψηλής τεχνολογίας, προϊόν
του οικονοµικού µετασχηµατισµού που προ-
έκυψε από την αντιµετώπιση της βαθιάς κρί-
σης που βίωσε η χώρα αυτή στις αρχές της
δεκαετίας του 1990. Πολιτικοί µε διορατικό-
τητα βασιζόµενοι σε κοινωνική και πολιτική
συναίνεση επένδυσαν στην έρευνα και στην
τεχνολογία για να µετασχηµατίσουν τη φιν-
λανδική οικονοµία από τον παραδοσιακό της
προσανατολισµό σε δασικά προϊόντα, ναυπη-

γεία και αγροκτηνοτροφία, σε νέους τοµείς
τεχνολογίας αιχµής (λ.χ. τηλεπικοινωνίες)
και τη µετεξέλιξη των παραδοσιακών σε και-
νοτόµους, µε τη χρήση σύγχρονων τεχνολο-
γιών. Η Φινλανδία συνεχίζει έκτοτε να επεν-
δύει συνετά και σταθερά στην έρευνα µε
3,47% του Ακαθάριστου Εθνικού της Προϊ-
όντος (ΑΕΠ) το 2008. Η Κύπρος αντίστοιχα
µόνο  το 0,45%, µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο
στο 1,8%. 
Η ανάγκη καινούργιου «κοιτάγµατος» του
φινλανδικού µετασχηµατισµού προκύπτει
από τον προβληµατισµό για την παγκόσµια
οικονοµική κρίση και τη χρεοκοπία των νεο-
φιλελεύθερων ψευδοθεωριών περί «νέας οι-
κονοµίας». Το φινλαδικό παράδειγµα, µε τις
ουσιαστικές κρατικές επενδύσεις στην έρευ-
να και την ποιοτική παιδεία, προβάλλει σύγ-
χρονο και ελκυστικό. Πλειάδα κρατών (λ.χ.
Ευρωπαϊκή Ένωση, ΗΠΑ, Γερµανία, Ελλάδα,
Φινλανδία) επιλέγουν να υπερβούν την κρί-

ση µετασχηµατίζοντας ταυτόχρονα τις οικο-
νοµίες τους µε σηµαντικές αυξήσεις στους
προϋπολογισµούς έρευνας, µε ενίσχυση της
ποιοτικής εκπαίδευσης µε σύγχρονες υποδο-
µές - όχι όµως η Κύπρος.
Ποιες είναι οι δικές µας επιλογές για την έξο-
δο από την κρίση; Ο προϋπολογισµός που µό-
λις κατατέθηκε στη Βουλή προτείνει προ-
κρούστειες περικοπές στην έρευνα. Με τον
προτεινόµενο προϋπολογισµό, η Κύπρος, ου-
ραγός ανάµεσα στις “27” της ΕΕ σε επενδύ-
σεις για την έρευνα, αποστασιοποιείται ακό-
µη περισσότερο από όλες τις ευρωπαϊκές χώ-
ρες, σε µεγέθη και προσανατολισµό. Τα µέτρα
αντιµετώπισης της κρίσης παρακάµπτουν το
δρόµο ανάκαµψης µε την αναδόµηση  της οι-
κονοµίας σε οικονοµία γνώσης και υψηλής
τεχνολογίας.  
∆εν είναι αργά. Η κυβέρνηση έχει δείξει
έµπρακτα στο παρελθόν, όπως και οι προηγού-
µενες κυβερνήσεις, ότι εκτιµά τη σηµασία της

έρευνας αυξάνοντας σηµαντικά τα κονδύλια
στήριξής της. Αξίζει να ανατρέξει κανείς στην
περσινή χρηµατοδότησή της, στη διορατική
πολιτική των θέσεων του Προέδρου περί έρευ-
νας διατυπωµένη διά στόµατος του υφυπουρ-
γού παρά τω Προέδρω Τ. Χριστοφίδη στη
«Βραδιά του Ερευνητή», ή πιο πρόσφατες δη-
λώσεις του υπουργού Παιδείας Α. ∆ηµητρίου
στην υπογραφή ερευνητικής συµφωνίας του
Πανεπιστηµίου του Ιλινόις και του Ινστιτούτου
Κύπρου. Παρόµοια θετική, και εξαιρετικά
εποικοδοµητική, είναι και η θέση των κοµµά-
των της αντιπολίτευσης. Η συναντήληψη αυ-
τή, όπως και παλιά έχω επιχειρηµατολογήσει,
αποτελεί εξαιρετική, θετική παρακαταθήκη,
που πρέπει να περιφρουρηθεί. Και να υλοποι-
ηθεί. Χωρίς µικροκοµµατικές αντιπαραθέσεις,
όλοι οι κοινωνικοί και πολιτικοί φορείς  πρέ-
πει να συναινέσουν για την ενίσχυση της
έρευνας και των υποδοµών της. Είναι απαραί-
τητη ανάγκη η άµεση αναδιάρθρωση του προ-

ϋπολογισµού ώστε να συνάδει µε τις πρόσφα-
τες διακηρύξεις της κυβέρνησης, αλλά και του
κυβερνητικού προγράµµατος, όπως και η στή-
ριξη µιας τέτοιας αναδιάρθρωσης από όλα τα
κόµµατα της Βουλής, σύµφωνα επίσης µε τις
δικές τους διακηρύξεις. 
Τι µορφή θα έχει η κυπριακή οικονοµία όταν
η οικονοµική λαίλαπα κοπάσει; Αυτό θα εξαρ-
τηθεί σε µεγάλο βαθµό από τις επιλογές που
θα κάνουµε τώρα. Ίσως η καταληκτική πρό-
ταση του σχολιασµού του προαναφερθέντος
βιβλίου από τον καθηγητή Οικονοµικών του
Χάρβαρντ Philippe Aghion δίνει την απάντη-
ση: «... το βιβλίο αυτό των Φινλανδών οικο-
νοµολόγων διδάσκει πολλά περί διαµόρφω-
σης πολιτικής και ιδιαίτερα πώς να αντιµετω-
πίσουµε τη σηµερινή οικονοµική κρίση».
Ήδη άρχισα να το δωρίζω στους γνωστούς
µου πολιτικούς. 

*Ο Κώστας Ν. Παπανικόλας είναι καθηγητής 

και πρόεδρος του Ινστιτούτου Κύπρου 

Οικονοµική ανάκαµψη και χρηµατοδότηση της έρευνας
Του Κώστα 

Ν. Παπανικόλα

΄Oλοι οι κοινωνι-
κοί και πολιτικοί
φορείς πρέπει να
συναινέσουν για
την ενίσχυση της
έρευνας και των
υποδοµών της

Τα περισσότερα 
από τα µόρια που
άλλαξαν τον κόσµο,
προέρχονται από 
τη φύση

Της Κίκας Κασινίδου Κατάφερε
πρώτος πριν
από 15 χρό-
νια, µαζί µε
την ερευνητι-
κή του οµάδα,
να συνθέσει
την αντικαρκι-
νική ουσία
«Taxol», φέρ-
νοντας επανά-
σταση στη 
θεραπεία του
καρκίνου

«Πήγα τρεις φορές στον Καραβά, 
αλλά δεν θέλω να ξαναπάω»
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